
บทที่ 3

การพัฒนาวิธีค้นหาคำตอบแบบฮิวริสติก

การวิเคราะห์รูปแบบและลักษณะของปัญหาท่ีจะทำการคืกษาในเบ้ืองต้น จะทำให้ลามารถ 
กำหนดแนวคิดเพ่ือออกแบบแนวทางการแก้ปัญหา รวมถึงลามารถวางโครงลร้างของวิธีการแก้ปัญหา 
ซ่ึงลอดคล้องกับธรรมชาติของปัญหาไต้อย่างรัดกุมและถูกต้อง ลำหรับปัญหาท่ีต้ังจุดกระจายสินค้าใน 
ระบบการกระจายเวชภัณฑ์ของโรงพยาบาลน้ัน การวิเคราะห์ปัญหาและออกแบบแนวคิดหลักลำหรับ 
วางแนวทางการแก้ไขปัญหาแบ่งออกไต้ดังน้ี

3.1 รูปแบบและลักษณะของปัญหา

ในระบบการกระจายเวชภัณฑ์ หอผู้ป่วยจะส่งใบลังเวชภัณฑ์มายังห้องจ่ายยา ห้องจ่ายยา
จัดเวชภัณฑ์ และมีพนักงานขนส่งนำเวชภัณฑ์ไปส่งท่ีหอผู้ป่วยต่าง  ๆ ปัญหาท่ีเกิดข้ึนคือปริมาณ
ใบส่ังเวชภัณฑ์ท่ีหอผู้ป่วยส่งมาขอรับบริการจากห้องจ่ายยามีจำนวนมาก ทำให้เกิดการรอจัด
เวชภัณฑ์ส่งผลให้ระยะเวลารอรับเวชภัณฑ์นานมาก การมีห้องจ่ายยาในจำนวนท่ีเหมาะสม และ
การจัดลรรหอผู้ป่วยให้กับห้องจ่ายยาท่ีเหมาะสมจะทำให้ระยะเวลารอรับเวชภัณฑ์ลดลงไต้ ดังน้ัน
เป้าหมายหลักของวิธีค้นหาคำตอบแบบฮิวริสติกคือ การตัดสินใจถึงจำนวนห้องจ่ายยา สถานท่ีต้ังห้อง 
จ่ายยา และการจัดสรรหอผู้ป่วยให้กับห้องจ่ายยา โดยมีระยะขจัดรวมระหว่างหอผู้ป่วยกับห้องจ่ายยา 
น้อยท่ีลุด ปัจจัยท่ีนำมาพิจารณาในการแก้ปัญหา คือ

3.1.1 ความสามารถในการจ้ดเก็บเวชภัณฑ์ของห้องจ่ายยา

ในการจัดสรรหอผู้ป่วยให้กับห้องจ่ายยาและกำหนดท่ีต้ังของห้องจ่ายยาต้องคำนึงถึง 
ความสามารถในการจัดเก็บยาและเวชภัณฑ์ เน่ืองจากห้องจ่ายยาแต่ละห้องมีความลามารถ 
ในการจัดเก็บเวชภัณฑ์ท่ีแตกต่างกัน และปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์ของหอผู้ป่วยต่าง  ๆ
ภายในโรงพยาบาลมีความแตกต่างกัน การจัดสรรหอผู้ป่วยท่ีดีคือปริมาณความต้องการ
เวชภัณฑค์งคลังรวมต้องไม'เกินกว่าความลามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์ของห้องจ่ายยา
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3.1.2 ความหลากหลายของเวชภัณฑ์

ในระบบการกระจายเวชภัณฑ์ มีเวชภัณฑ์หลายประ๓ ท ปริมาณความต้องการ
เวชภัณฑ์ชองหอผู้ป่วยต่าง  ๆ ภายในโรงพยาบาลมีความแตกต่างกัน ส่งผลให้เกิดความไม่
แน่นอนของปริมาณเวชภัณฑ์คงคลังท่ีห้องยาต้องทำการสำรองไว้ ในการลัดสรรหอผู้ป่วย
ให้กับห้องจ่ายยา การลัดกลุ่มหอผู้ป่วยท่ีมีการใช้เวชภัณฑ์ประเภทเดียวกัน ในปริมาณท่ี
ใกล้เคียงกันไว้ด้วยกันจะทำให้ปริมาณเวชภัณฑ์คงคลังรวมของระบบลดลง

3.2 แนวทางการแก็ไขปัญหา

แนวทางการแกไขปัญหาในระบบการกระจายเวชภัณฑ์ของโรงพยาบาลท่ีเหมาะลม และ
ครอบคลุมท้ังความลามารถในการลัดเก็บเวชภัณฑ์ของห้องจ่ายยา และความหลากหลายของ
เวชภัณฑ์ ดังน้ันวิธีการแก้ไขปัญหาท่ีจะนำมาประยุกต่ใช้จึงต้องมีประสิทธิภาพท่ีดีเพียงพอ และต้อง 
สามารถหาคำตอบท่ีดีได้อย่างรวดเร็ว

3 .3 โครงสร้างของวิธ ีค้นหาคำตอบแบบฮิวริสติก

ฮิวริลติกสำหรับหาคำตอบของปัญหาท่ีต้ังจุดกระจายสินค้าในระบบการกระจายเวชภัณฑ์ของ 
โรงพยาบาลแบ่งออกเป็น 3 ส่วน คือ ส่วนการจำลองระบบเพ่ือลร้างข้อมูลนำเช้า (Data Input) ส่วน 
การลร้างค่าขอบเขตของจำนวนห้องจ่ายยา ส่วนการเลือกลถานท่ีต้ังห้องจ่ายยาและลัดสรรหอผู้ป่วย 
ให้กับห้องจ่ายยา มีวัตถุประสงค์ของการค้นหาคำตอบให้ระยะทางรวมของระบบมีค่าน้อยท่ีลุด แล้ว 
คำนวณพัสดุสำรองรวมของระบบในภายหลัง จากน้ันคำนวณจำนวนเวชภัณฑ์คงคลังรวมเพ่ือ
ตรวจลอบว่ามีความลามารถในการลัดเก็บเวชภัณฑ์เพียงพอหรือไม่ เพ่ือหาคำตอบถึงจำนวนห้องจ่าย 
ยาท่ีน้อยท่ีลุดของระบบ คำนวณค่าปรับของระบบ และตัดสินใจเลือกจำนวนห้องจ่ายยาจากห้องจ่าย 
ยาท่ีมีค่าปรับน้อยท่ีลุด

3.3.1 ส ่วนการจำลองระบบเพ ื่อใช้สร้างข้อมูลนำเข้า

ทำการจำลองระบบเพ่ือใช้เป็นข้อมูลนำเช้าสำหรับการดัดสินใจ โดยข้อมูลท่ีสร้างข้ึน
ประกอบด้วย
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3.3.1.1 จุดรับเวชภัณฑ์
จุดรับเวชภัณฑ์หมายถึงตำแหน่งท่ีต้ังของหอผู้ป่วยในโรงพยาบาลซ่ึง 

กำหนด'ให้มีการกระจายแบบล่ม (Random Distribution) และกำหนดในรูปของจุดบน 
ระนาบคือพิกัดแกน X และพิกัดแกน Y

3.3.1.2 ปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละประ๓ ทท่ีแต่ละจุดรับเวชภัณฑ์
แต่ละหอผู้ป่วยมีปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละประ๓ ทแตกต่างกัน 

ท้ังน้ีกำหนดให้ปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละประเภทมีการกระจายแบบปกติ 
(Normal Distribution)

3.3.1.3 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน1ของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละประ๓ ทท่ี 
แต่ละจุดรับเวชภัณฑ์

แต่ละหอผู้,ป่วยมีปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละประเภทแตกต่างกัน 
ส่งผลให้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละประ๓ ท 
แตกต่างกันด้วย ท้ังน้ีกำหนดให้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปริมาณความต้องการ
เวชภัณฑ์แต่ละประเภทมีการกระจายแบบล่ม (Random Distribution)

3.3.1.4 ความสามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์ท่ีแต่ละจุดรันเวชภัณฑ์
แต่ละหอผู้ป่วยมีความสามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์ท่ีแตกต่างกัน ท้ังน้ี 

กำหนดให้ความสามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์มีการกระจายแบบสม่ําเสมอ 
(Uniform Distribution)

3.3.2 ส่วนการสร้างค่าขอบเขตของจำนวนห้องจ่ายยา

คำนวณค่าขอบเขตล่างของจำนวนห้องจ่ายยาท่ีมีความลามารถในการจัดเก็บ 
เวชภัณฑ์เพียงพอกับปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์รวมของระบบและค่าขอบเขตบนของ 
จำนวนห้องจ่ายยาท่ีสัมพันธ์กับระยะหางเฉล่ียของระบบและระยะทางท่ีเซ่ึชมโยงจุดรับทุก 
จุดเข้าด้วยกัน

3.3.3 ส่วนการเลือกสถานที่(ท ั้งห้องจ่ายยาและจัดสรรหอผู้ป ่วยให้ภับห้องจ่ายยา

เลือกสถานท่ีต้ังห้องจ่ายยาตามจำนวนท่ีได้จากส่วนการสร้างค่าขอบเขตของจำนวน
ห้องจ่ายยาและจัดสรรจุดรับเวชภัณฑ์ให้กับห้องจ่ายยา โดยวิธีค้นหาคำตอบแบบท่ี 1 มี
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วัตถุประลงค่ให้ระยะทางรวมของระบบมีค่าน้อยท่ีลุด แล้วคำนวณพัสดุสำรองรวมของระบบ 
ในภายหลัง

3.4 กระบวนการทำงานข'องฮิวริสติกที่นำเสนอ

กระบวนการทำงานของฮิวริลติกท่ีนำเลนอแลดงดังรูปท่ี 3.1 และ รูปท่ี 3.2

รูปท่ี 3.1 กระบวนการทำงานของฮิวริสติก
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รูปท่ี 3.2 กระบวนการทำงานของการปรับปรุงคำตอบด้วยวิธี Relocated
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โดยมีรายละเอียดของการทำงานของฮิวริสติกอธิบายแยกตามส่วนของโปรแกรมดังน้ี

3.4.1 กำหนดค่าพารามิเตอร์ของปัญหา

ป้อนค่าพารามิเตอร์ของปัญหา ได้แก่
-  จำนวนจุดรับเวชภัณฑ์
-  จำนวนประ๓ ทเวชภัณฑ์
-  ค่ามากท่ีสุดของระยะทางในแนวแกน X
-  ค่ามากท่ีลุดของระยะทางในแนวแกน Y
-  ค่ามากท่ีสุดของความลามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์
-  ค่าน้อยท่ีสุดของความลามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์
-  ค่าเฉล่ียของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์
-  ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์
-  ค่ามากท่ีสุดของส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของเวชภัณฑ์

3.4.2 สร้างข้อมูลนำเข้า

ทำการสร้างท่ีต้ังของจุดรับเวชภัณฑ์ ปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละประเภทท่ี 
แต่ละจุดรับเวชภัณฑ์ ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละ
ประ๓ ทท่ีแต่ละจุดรับเวชภัณฑ์ และความลามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์ท่ีแต่ละจุดรับ 
เวชภัณฑ์

3.4.3 สร้างค่าขอบเขตของจำนวนห้องจ่ายยา

การลร้างค่าขอบเขตของจำนวนห้องจ่ายยา เร่ิมจากคำนวณระยะขจัดระหว่างจุดรับ 
เวชภัณฑ์ลองจุดใด  ๆ จากสมการ

ระยะขจัดระหว่างจุด 2 จุด = -y j{x j —X|)2 +  (Yj —y,)2

โดยท่ี X, และ Xj คือพิกัดแกน X ของจุดรับท่ี i และจุดรับท่ี J ตามลำดับ
y, และ y. คือพิกัดแกน Y ชองจุดรับท่ี i และจุดรับท่ี j ตามลำดับ

สามารถแลดงระยะขจัดระหว่าง 2 จุดในรูปของเมตริกร์ได้ดังน๋ี
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1 2 N
1 0 X12 X1N

2 X21 0 X2N

N XN1 XN2 0

คำนวณระยะขจัดรวมจาก
N N

ระยะขจัดรวม = X S xij 
i=1j=1

โดยมีจำนวนเต้นทางท้ังหมดเท่ากับ N(N-1) เม่ือ N คือจำนวนจุดรับท้ังหมด คำนวณระยะขจัด 
เฉลีย(Mean Distance) จาก

ระยะขจัดเฉลี่ย = 2 X ระยะขจัดรวม
จำนวนเต้นทางท้ังหมด

ใช้วิธี Minimum Spanning Tree Algorithm; MST หาเต้นทางทีเชือมโยงจุดรับเวชภัณฑ์ทุก 
จุดเข้าด้วยกัน ลามารถอธิบายวิธี MST Algorithm ได้ดังน้ี

1) มีเซต2 เซตคือรและร’ โดยเซตเร่ิมต้นร = i{>และร’ = (1 ,2 ,3 .... N} เม่ือ
N คือ จำนวนจุดท้ังหมดในโครงข่าย ในท่ีน้ีกำหนดให้ N = 5

2) เลือกจุดเร่ิมต้นข้ึนมาอย่างส่ม 1 จุดจาก ร’ ยกดัวอย่างเช่น จุดท่ีถูกเลือกข้ึนมา 
คือ1 จะได้ร= {1} และร’={2 ,3,4,5}

3) เลือกเต้นทางท่ีสันท่ีลุด จากจุดใด ใๆน ร ไปยังจุดใด  ๆใน ร’ มีเต้นทางให้เลือก 4 
เต้นทางคือ 1-2 = 3 , 1-3 = 4, 1-4 = 2 และ 1-5 = 7 เลือกเต้นทางท่ีสันท่ีลุด 
คือ 1-4 จะได้ร ={1,4} และร’= (2, 3, 5}

4) ทำซํ้าขั้นตอนที่3 ไปเรื่อยๆจนกระทั้งร -  (j)

เม่ือได้คำตอบของMST Algorithm คำนวณค่าขอบเขตบนของจำนวนห้องจ่ายยาจาก

ค่าขอบเขตบนของจำนวนห้องจ่ายยา = 2 X คำตอบของ MST Algorithm
ระยะขจัดเฉล่ีย

การคำนวณค่าขอบเขตบนของจำนวนห้องจ่ายยาโดยการหารด้วยระยะขจัดเฉล่ีย อาจไม่ได้
ค่าขอบเขตบนท่ีแท้จรง เน่ืองจากระยะทางเฉล่ียข้ึนอยู่กับรูปแบบการกระจายตัวของจุดรับ



35

โดยในที่นี้ใช้ระยะทางเฉลี่ยเป็นตัวแทนของระยะทางที่ไกลที่ลุดที่ห้องจ่ายยา 1 ห้องลามารถ 
ให้บ‘ริการได้

คำนวณค่าขอบเขตล่างของจำนวนห้องจ่ายยา โดยนำเอาความต้องการเวชภัณฑ์แต ่
ละประ๓ ทที่แต่ละจุดรับเวชภัณฑ์มารวมกันทั้งหมด ได้เป็นปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์
รวม นำความสามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์ของแต่ละจุดรับเวชภัณฑ์มาเรียงลำดับจากมาก 
ไปน้อย รวมความลามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์จากลำดับที่ไ ไปเรื่อยๆเป็นความลามารถ
ในการจัดเก็บเวชภัณฑ์สะลม จนกระทั่งความลามารถในการจัดเก็บเวชภัณฑ์สะสมมีค่า
มากกว่าปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์รวม ได้เป็นค่าขอบเขตล่างของจำนวนห้องจ่ายยา
ถ้าค่าขอบเขตล่างและค่าขอบเขตบนของจำนวนห้องจ่ายยามีค่าเท่ากันให้คำนวณค่าขอบเขต 
บนของจำนวนห้องจ่ายยาใหม่จาก

ค่าขอบเขตบนของจำนวนห้องจ่ายยา = ค่าขอบเขตล่างของจำนวนห้องจ่ายยา + 2

3.4.4 เลีอกสถานที่บ ื้งห ้องจ่ายยาและจัดสรรหอผู้ป ่วยให ้กับห้องจ่ายยา

วัตถุประสงค์ของการเลือกสถานที่ตั้งห้องจ่ายยาและจัดลรรหอผู้ป่วยให้กับห้องจ่าย 
ยาวัตถุประสงค์ให้ระยะทางรวมชองระบบมีค่าน้อยที่สุด แล้วคำนวณพัสดุลำรองรวมของ
ระบบในภายหลัง วิธีค้นหาคำตอบแบบฮิวรีสเก มีดังน้ี

1) สร้างคำตอบเบี๋องต้น เลือกจุดรับมาเป็นห้องจ่ายยาเริ่มต้นอย่างล่ม
ตามจำนวนที่ต้องการ จากนั้นคำนวณระยะทางจากจุดรับไปยังแต่ละห้องจ่ายยา
จัดสรรจุดรับให้กับห้องจ่ายยา โดยเปรียบเทียบว่าจุดรับนั้นอยู่ใกล้ห้องจ่ายยาใด
มากกว่ากัน แล้วจัดสรรจุดรับให้ขึ้นกับห้องจ่ายยาที่ใกล้กว่า ท่าเช่นน้ีจนครบทุกจุด 
รับ คำนวณระยะทางรวม ในกรณีนี้คำตอบเบื้องด้นอาจไม่ใช่คำตอบที่เป็นไปได้
เนื่องจากอาจมี'ปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์รวมเกินกว่าความลามารถในการ
จัดเก็บของห้องจ่ายยา

2) ปรับปรุงคำตอบเบื้องต้น ในกรณีที่คำตอบเบืองต้นอาจไม่ใช่คำตอบที่
เป็นไปได้ เนื่องจากมีปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์รวมเกินกว่าความลามารถใน
การจัดเก็บของห้องจ่ายยา ให้ท่าการปรับปรุงคำตอบเบืองต้นโดยจัดสรรจุดรับอีกครั้ง 
โดยนำจุดรับซึ่งถูกจัดสรรให้กับห้องจ่ายยาหนึ่ง แล้วท่าให้มีความสามารถในการ
จัดเก็บไม่เพียงพอ ให้ไปขึ้นกับห้องจ่ายยาอีกห้องหนึ่งซึ่งมีความลามารถในการเก็บ
เพียงพอ
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3) ปรับปรุงคำตอบโดยวิธี Relocated เป็นการคำนวณหาท่ีต้ังของห้อง
จ่ายยาท่ีเหมาะลม โดยอาดัยแนวความคิดว่า ห้องจ่ายยาควรเป็นจุดศูนย์กลางของ 
พ้ืนท่ี เร่ิมต้นจากคำนวณพิกัดเฉล่ียของพ้ืนท่ี คำนวณระยะทางจากจุดรับทุกจุดไป
ยังพิกัดเฉล่ีย เรียงลำดับระยะทางจากจุดรับถึงพิกัดเฉล่ียจากน้อยไปหามาก 5 ลำดับ 
เลือกจุดรับท่ีมีระยะทางไปยังพิกัดเฉล่ียน้อยท่ีลุดให้เป็นห้องจ่ายยา และคำนวณ
ระยะทางรวม จนกระท่ังครบ 5 ลำดับ เลือกจุดท่ีมีระยะทางรวมน้อยท่ีสุดเป็นท่ีต้ัง 
ห้องจ่ายยา

4) ปรับปรุงคำตอบโดยวิธี Reallocated คำนวณระยะทางจากจุดรับไปยัง 
แต่ละห้องจ่ายยาท่ีได้จาก 3) จัดลรรจุดรับให้กับห้องจ่ายยา โดยเปรยบเทียบว่าจุด 
รับน้ันอยู่ใกล้ห้องจ่ายยาใดมากกว่ากัน แล้วจัดสรรจุดรับให้ข้ึนกับห้องจ่ายยาท่ีใกล้
กว่า ทำเช่นน้ีจนครบทุกจุดรับ คำนวณระยะทางรวมและปริมาณพิลดุลำรองรวม

การคำนวณระยะทางรวม จากผลรวมของผลรวมของระยะทางจากห้องจ่าย 
ยาไปยังทุกจุดรับท่ีได้รับการจัดสรร ลำหรับห้องจ่ายยา 1 ห้อง ลามารถคำนวณ 
ระยะทางจากห้องจ่ายยาไปยังจุดรับจากสมการ

D ij = V (xi _ x i )2 + ( y i - y i )2
โดยท่ี

Dij = ระยะทางจากห้องจ่ายยา i ไปยังจุดรับ J 
Xi และ Xj คือพิกัดแกน X ของห้องจ่ายยา i และจุดรับ j 
y, และ ทุ คือพิกัดแกน Y ของห้องจ่ายยา i และจุดรับ J

จากน้ันคำนวณระยะทางรวมจากห้องจ่ายยาไปยังทุกรับท่ีได้รับการจัดสรรจากสมการ

D| = I d,
โดยท่ี

j=1

อเ = ระยะทางจากห้องจ่ายยา i ไปยังทุกจุดรับท่ีได้รับการจัดสรร

ลำหรับระบบการกระจายเวชภัณฑ์ท่ีมีหลายห้องจ่ายยา ระยะทางรวมได้จากผลรวม 
ของระยะทางจากห้องจ่ายยาไปยังทุกจุดรับท่ีได้รับการจัดสรร ดังลมการ

D Total =  S D I
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การคำนวณปริมาณพัสดุสำรองรวม จากผลรวมของปริมาณพัสดุสำรอง
ของแต่ละห้องจ่ายยา สำหรับห้องจ่ายยา า ห้องสามารถคำนวณหาค่าเบ่ียงเบน
มาตรฐานของความต้องการเวชภัณฑ์แต่ละประ๓ ทจากสมการ

โดยท่ี

Gc = ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์ประ๓ ทท่ี C
รcj = ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์ประ๓ ทท่ี C 

ท่ีจุดรับท่ี j

จากน้ันคำนวณปริมาณพัสดุสำรองของเวชภัณฑ์แต่ละประ๓ ทจากสมการ
ร ร c - k x a c

โดยท่ี

SSC = จำนวน'หน่วยพัสดุสำรองของเวชภัณฑ์'ประเภทท่ี C
k = safety factor ซ่ึง'โด'''จากความสัมพันธ์,ของ f(k)

ดังน้ันปริมาณพัสดุสำรองสำหรับห้องจ่ายยา

s s =  £ ร ร 0
C—1

สำหรับระบบการกระจายเวชภัณฑ์ท่ีมีหลายห้องจ่ายยา ปริมาณพัสดุสำรองรวมได้
จากผลรวมของปริมาณพัสดุสำรองของแต่ละห้องจ่ายยา ดังสมการ SS

SSTotal “  ร s sp 
P=1

ตัวอย่างการคำนวณระยะทางรวมและปริมาณพัสดุสำรอง กำหนดให้ระบบ 
การกระจายเวชภัณฑ์มีระดับการบริการ(service level) 90 % ซ่ึงมีค่า safety factor 
เท่าภับ 1.28 ผลการเลือกท่ีต้ังและจัดสรรจุดรับเวชภัณฑ์ให้กับห้องจ่ายยา กำหนดให้ 
จุดรับท่ี 3 และ 9 ขอเบิกเวชภัณฑ์จากห้องจ่ายยา (จุดรับท่ี 6) แสดงข้อมูลของแต่ละ 
จุดรับดังตารางท่ี 3.1
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ตารางที่ 3.1 ข้อมูลของจุดรับเพื่อแสดงตัวอย่างการคำนวณ

Node No. Coordinate รอ of Demands of Product No.
X Y 1 2 3

3 58 86 2 2.4 3.9
6 77 96 1.2 2.7 3
9 81 95 2 3.3 1.1

ระยะทางจากจุดรับท่ี3 ถึงจุดรับท่ี6 = 'ร /(58 — 77)2 + (86  — 96)2
= 21.47

ระยะทางจากจุดรับท่ี 9 ถึงจุดรับท่ี 6 = 'ร /  (81 -  77)2 +  (95 -  96)2
= 4.12

ตังน้ัน ระยะทางจากห้องจ่ายยาไปยังทุกจุดรับ =21.47+4.12
= 25.59

ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของปรัมาณความต้องการเวชภัณฑ์ประ๓ ทท่ี 1

พ 2 2 +1 .22 +  22 = 3.07
ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์ประ๓ ทท่ี 2

= า/2.42 + 2 .7 2 + 3 .3 2 =4.89 
ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐานของปริมาณความต้องการเวชภัณฑ์ประ๓ ทท่ี 3

= 'ร/3.92 + 3 2 +1.12 = 5.04
จำนวนหน่วยพัสดุลำรองของเวชภัณฑ์ประ๓ ทท่ี 1 = 1.28 X 3.07 = 3.92 
จำนวนหน่วยพัสดุลำรองของเวชภัณฑ์ประ๓ ทท่ี 2 = 1.28 X 4.89 = 6.25 
จำนวนหน่วยพัสดุลำรองของเวชภัณฑ์ประเภทท่ี 3 = 1.28 X 5.04 = 6.45 
ตังน้ัน ปริมาณพัสดุลำรองลำหรับห้องจ่ายยา = 3.92+6.25+6.45

= 16.62

5) ผลการเลือกที่[ฬ ั้ห ้องจ่ายยาและการจัดสรรจุดรันให้กับห้องจ่ายยา
ปรับปรุงคำตอบด้วยข้ันตอนท่ี 3) และ 4) จนกระท่ังไม่ลามารถปรับปรุงคำตอบได้อีก 
โดยเก็บคำตอบท่ีมีระยะทางรวมในระบบน้อยท่ีสุดไว้เสมอ

6) สรุปผลการเลือกที่ตงห้องจ่ายยาและการจัดสรรจุดรับให้ก ับห้อง 
จ ่ายยา ทำข้าข้ันตอนท่ี 1) - 5) แต่เปล่ียนจุดเร่ิมต้นในการหาคำตอบไปเร่ือย  ๆ จน
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ครบจำนวนท่ีต้ังไว้ เปรียบเทียบคำตอบที่ได้จากแต่ละจุดเริ่มต้นในการหาคำตอบ
สรุปผลการเลือกที่ตั้งห้องจ่ายยาและการจัดสรรจุดรับให้กับห้องจ่ายยา จากคำตอบที ่
มีระยะทางรวมในระบบน้อยท่ีสุด

3.4.5 แสดงผลการเลือกสถานที่ต ั้งห ้องจ่ายยาและจัดสรรหอผู้ป ่วยให้ก็'บห้องจ่ายยา

แสดงผลการเลือกสถานที่ตั้งห้องจ่ายยาและจัดสรรหอผู้ป่วยให้กับห้องจ่ายยา จาก
วิธีค้นหาคำตอบแบบฮิวริสติก เพื่อตัดสินถึงจำนวนห้องจ่ายยาต่อไป

3.4.6 คำนวณจำนวนห้องจ่ายยาที่น ้อยที่ส ุดของระบบ

คำนวณปริมาณเวชกัณฑ์คงคลังรวมเพื่อตรวจลอบว่ามีความลามารถในการจัดเก็บ 
เวชภัณฑ์เพียงพอหรือไม่ และหาคำตอบถึงจำนวนห้องจ่ายยาที่น้อยที่ลุดของระบบ ลามารถ 
คำนวณปริมาณเวชกัณฑ์คงคลังรวมได้จากลมการ

ปริมาณเวชภัณฑ์คงคลัง = ปริมาณความต้องการเวชกัณฑ์ + ปริมาณพัสดุสำรอง

3.4.7 จัดสินใจถึงจำนวนห้องจ่ายยา

เน่ืองจากคำตอบท่ีได้จากวิธีค้นหาคำตอบแบบฮิวริลติก คือระยะทางรวมในระบบและ 
ปริมาณพัสดุสำรองรวมไนระบบของแต่ละห้องจ่ายยา การตัดสินใจถึงจำนวนห้องจ่ายยาจึง
ไซวิธีการคำนวณเป็นค่าปรับ ค้นหาคำตอบท่ีมีค่าปรับน้อยท่ีสุด และเลือกห้องจ่ายยาท่ีมี
ค่าปรับน้อยท่ีสุด ลามารถคำนวณค่าปรับได้จาก

Penalty =  oc Distance — Distance Min
Distance Min +p Number ot Hub — Hub Min

Hub Min

การคำนวณค่าปรับเกิดจากการรวมกันระหว่างผลต่างของระยะทางกับผลต่างของ 
จำนวนห้องจ่ายยา ดังน้ันการให้ความสำคัญกับระยะทางและจำนวนห้องจ่ายยาท่ีแตกต่าง
กัน ทำให้การตัดสินไจเลือกจำนวนห้องจ่ายยาได้ผลท่ีแตกต่างกัน

เพ่ือเพ่ิมความถูกต้องไนการตัดสินใจ ลามารถแปลงหน่วยของระยะทางและจำนวน
ห้องจ่ายยาให้เป็นหน่วยเดียวกันได้ โดยใช้ค่าใช้จ่ายรวมเป็นเกณฑ็ในการตัดสินใจ และ
ตัดสินใจเลือกจำนวนห้องจ่ายยาท่ีมีค่าใช้จ่ายรวมน้อยท่ีลุด ค่าใช้จ่ายรวมได้จาก



ค่าใช้จ่ายรวม = (ค่าใช้จ่ายต่อหน่วยระยะทาง X ระยะทางรวม) + 
(ค่าใช้จ่ายต่อห้องจ่ายยา X จำนวนห้องจ่ายยา)
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3.5 บทสรุป

การวิเคราะห์ปัญหาการเลือกท่ีต้ังห้องจ่ายยาและการจัดสรรจุดรับให้กับห้องจ่ายยาในระบบ 
การกระจายเวชกัณฑ์ของโรงพยาบาลทำให้ทราบถึงข้อพิจารณาเฉพาะสำหรับการออกแบบวิธีการ 
แกใขปัญหาด้านความหลากหลายของเวชกัณฑ์ และข้อจำกัดด้านความลามารถในการจัดเก็บ
เวชกัณฑ์ ทำให้ลามารถนำกรรมวิธีท่ีเหมาะสมต่อการแกไขปัญหามาประยุกต์ใช้ได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ โดยวิธีค้นหาคำตอบแบบฮิวริสติกท่ีนำเลนอได้ประยุกต์ใช้ Minimum Spanning Tree 
Algorithm เพ่ือคำนวณค่าขอบเขตของจำนวนห้องจ่ายยา แล้วใช้วิธีการเลือกคำตอบเบ้ืองต้นอย่างส่ม 
เพ่ือเพ่ิมความหลากหลายของคำตอบ ปรับปรุงคำตอบด้วยวิธี Relocated และ Reallocated เพ่ือ 
กำหนดท่ีต้ังห้องจ่ายยาและการจัดสรรจุดรับให้กับห้องจ่ายยา ตัดสินใจเลือกจำนวนห้องจ่ายยาโดย
คำนวณเป็นค่าปรับ และเลือกห้องจ่ายยาท่ีมีค่าปรับน้อยท่ีสุด
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